О работе нотариальной палаты, Правления и архива ТНП за 2020 год
 
         Жамбылская областная нотариальная палата на 01 января 2021 года объединяет   182 нотариуса,  из которых   113 нотариусов работают в городе Тараз и 69 нотариусов в районах:  3 нотариуса в Сарысуском,  3 нотариуса в Мойынкумском,     4 нотариуса  в Жуалынском районе, 5 нотариусов в Т.Рыскуловском,  4- в Таласском районах, 7 нотариусов в Байзакском районе,  8 нотариусов в Жамбылском, 9-в Меркенском районах, 10 нотариусов в Шуском районе, 16  нотариусов в Кордайском районе. 
За отчетный период с января по декабрь 2020 года в члены Жамбылской областной нотариальной палаты были приняты 8 нотариусов, выбили по собственному желанию 3 нотариуса.
Согласно решения общего собрания частнопрактикующих нотариусов от 15 марта 2013 года, за отчетный период были освобождены от уплаты членских взносов на 4 и более месяцев в связи с рождением ребенка  8 нотариусов.
Согласно Решения Правления от 26 марта 2020 года в связи с введением на территории РК  Чрезвычайного положения, на указанный период в палате числилось 175 нотариусов, из которых 7 декретников уже были освобождены  в связи с уходом за детьми, 128 нотариусов были освобождены от взносов в Жамбылскую областную нотариальную палату, кроме взносов в РНП, а  40 были освобождены полностью и от взносов в РНП и от взносов В ЖОНП в период с 01 апреля по 01 мая 2020 года.
В мае, были освобождены от взносов в ЖОНП 4 нотариуса на основании заявлений (то есть те, кто вообще не работал).
Случаев применения административного наказания в отношении нотариусов за истекший период не имеется. 
 Случаев приостановления действия лицензии нотариуса не имеется.
Приостановлены членства в палате в связи с наложением дисциплинарного взыскания 5 нотариусам, сроком от 15 до 30 дней.  Анализ количества и содержания жалоб на нотариусов по сравнению с 2019 годом (какие были приняты меры, сколько жалоб рассмотренных,  обоснованных,  необоснованных). Об этом расскажет в своем докладе член Дисциплинарной комиссии Калабаев Дуйсенали Ибрагимович.  
Уголовных дел в отношении нотариусов не имеется.
Количество гражданских исков, в которых нотариусы привлечены в качестве ответчиков (соответчиков):  
За 2020 год  было подано 42 иска   из них удовлетворено -7 исков, среди которых по вине нотариуса –2  иска.
Причинами порождения споров являются в основном социально-бытовые проблемы. 
Основной причиной признания нотариальных действий недействительными является  заключение договоров, не соответствующих их природе, волеизъявлению сторон, их недобросовестностью и другие причины.  
В 2020 году  было вынесено 1 частное определение суда в отношении действий нотариусов. 
Приостановленных, отозванных, прекращенных лицензий нет.

Страховых случаев по договорам обязательного страхования гражданско-правовой ответственности частных нотариусов (при наличии таковых) – не имеется.
Количество заявлений, поступивших в НП в  2020 году от лиц желающих пройти стажировку – 18.
Количество стажеров, прошедших стажировку в полном объеме в 2020 году – 10.
Количество лиц, не прошедших (исключенных из числа стажеров за нарушение условий стажировки, отказано в заключении договора о стажировке, добровольно прекративших прохождение стажировки и др.) –    
 
Сведения о работе нотариальной палаты, Правления и архива ТНП

В отчетный период проведено 1 общее собрание (онлайн) 21 сентября, на котором приняли участие офлайн – 32 нотариуса, остальные приняли участие офлайн,  20 заседаний правления Жамбылской областной нотариальной палаты, 11 заседаний Дисциплинарной комиссии. Основными вопросами, ставшими предметом обсуждения на заседаниях правления были вопросы:
- организации обучения нотариусов с приглашением преподавателей Курсов повышения квалификации, 
- подготовка разъяснений внесенных изменений и дополнений в действующее законодательство РК по вопросам гражданского права, нотариата, других актуальных вопросов,
- проведение по поручениям  РНП обобщений нотариальной практики,
-обсуждение поступающих из РНП законопроектов  по вопросам нотариата,  подготовка замечаний и предложений по Положению о стажерах, порядку вступления и исключения из ТНП, Правил внутреннего контроля и т.п.
- организация и проведение «круглых столов»  совместно с Департаментом  юстиции Жабылской области, областным, Таразским городским судами, Палатой ЧСИ, специалистами Казпочты, Отдела образования города Тараз и т.п. по актуальным вопросам совершения нотариальных действий, ИН, отчуждения долей несовершеннолетних лиц в недыижимом имуществе и т.п.
- организация выездных обучающих мероприятий в регионах области,
-организация и  проведение торжественных, праздничных мероприятий, приуроченых к памятным и знаменательным датам, посвященных важным историческим и политическим события в жизни страны.
Во исполнение Решения Правления РНП от 17.07.2020 года № 1-7/779            комиссией по обобщению подготовлено обобщение по совершенным нотариусами исполнительным надписям, основанным на письменной сделке, за 2019 год и первое полугодие 2020 года. 
Комиссией по обобщению нотариальной практики Жамбылской областной нотариальной палаты в соответствии с планом РНП на 2020 год подготовлено       обобщение по удостоверению договоров залога за 2018-2019 г.г. 
Подготовлено обобщение практики оспаривания в судебном порядке неотмененных по возражению должника исполнительных надписей.

О повышении квалификации нотариусов на республиканском уровне:
- количество лиц, прошедших обучение (в режиме он-лайн) в Центре повышения  квалификации нотариусов Республиканской нотариальной палаты в 2020 году -52 нотариуса.
          В соответствии с планом работы Центра повышения  квалификации нотариусов по программе «Актуальные вопросы соотношения теории и практики в нотариальной деятельности» при РНП с 15-17 апреля 2020 года прошли обучение  19 нотариусов. 
В соответствии с планом работы Центра повышения  квалификации нотариусов по теме: «Вопросы применения законодательства о товариществах с ограниченной ответственностью» при РНП с  17 по 19 июня 2020 года прошли обучение 15 нотариусов.
В соответствии с планом работы Центра повышения  квалификации нотариусов по программе «Актуальные вопросы соотношения теории и практики в нотариальной деятельности»  с  23-25  сентября  2020 г.  прошли обучение 13 нотариусов.                     
В соответствии с планом работы Центра повышения  квалификации нотариусов по программе «Актуальные вопросы соотношения теории и практики в нотариальной деятельности»  с 25-27 ноября 2020 г.  прошли 5 нотариусов.  
- количество лиц, прошедших обучение вне Центра повышения  квалификации нотариусов Республиканской нотариальной палаты в 1 полугодии 2020 года- 5 нотариусов.
В период действия чрезвычайного положения в РК, Центром повышения квалификации нотариусов при РНП были организованы дополнительные дистанционные обучающие программы для нотариусов. Реализация обучающей программы была осуществлена с помощью официального канала РНП на YouTube. 
Перед слушателями выступили: - 09.04.2020 г. Олег Полумордвинов, нотариус г. Нур-Султан на тему «Вопросы нотариального удостоверения сделок»; - 10.04.2020 г. Алтынай Макешева, нотариус г. Алматы на тему «Договор суррогатного материнства».

Обучение на вебинарах, организуемых РНП в он-лайн режиме прошли   896 нотариуса.

О повышении квалификации нотариусов организованных на местном уровне
 
21 января 2020 года в здании филиала Академии государственного управления по Жамбылской области проведен семинар на тему: «Антикоррупционная экспертиза проектов нормативных правовых актов». Спикеры семинара рассказали слушателям об основных принципах, системе, технике антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов, в ходе встречи были обсуждены вопросы, касающиеся качества нормативно-правовых актов, норм, создающих условия для коррупции.  В качестве слушателей семинара приняли участие частные нотариусы и адвокаты, ответственные работники местных государственных органов, преподаватели высших и средних специальных учебных заведений, представители общественных объединений, а также сотрудники филиала. 
Участники подробно ознакомились с методикой проведения антикоррупционной экспертизы и отметили актуальность и важность экспертизы для дальнейшего развития нашей страны. 
По окончании семинара слушателям были вручены сертификаты.

В соответствии с Планом работы на 2020 год 28 февраля 2020 года в конференц-зале Жамбылской областной нотариальной палаты, был проведен обучающий семинар для нотариусов Жамбылского нотариального округа. 
В повестке дня были рассмотрены вопросы: - «Удостоверение договоров отчуждения доли в уставном капитале ТОО». Докладчик нотариус Жамбылского нотариального округа Кенешова Ж. - «Порядок выдачи свидетельства о праве собственности на долю в общем имуществе супругов». Докладчик нотариус Жамбылского нотариального округа Мамекова Л.С. - «Кодекс этики нотариусов». Докладчик нотариус Жамбылского нотариального округа Раимкулова А.А. - Разное. 
После выступления  докладчиков прошло обсуждение актуальных вопросов по темам докладов, докладчики ответили на вопросы коллег.
 
 
С апреля месяца начали принимать участие в Акции «Адал көмек», проводимой совместно с Антикоррупционной службой Жамбылской области и Департаментом юстиции Жамбылской области, которая прошла в прямом эфире в сети Facebook 08 апреля 2020 года. 
 
В соответствии с Планом работы на 2020 год, 13 июня на YouTube- канале Жамбылской областной нотариальной палаты прошел обучающий онлайн – семинар в форме вопросов и ответов для нотариусов Жамбылского нотариального округа.
В повестке дня обсуждались следующие вопросы :
1. «Проблемные вопросы по выделу права собственности в общем совместном имуществе пережившему супругу». Докладчик нотариус Жамбылского нотариального округа Лагашкина Г.Н.
2. «Нотариальное удостоверение сделок». Докладчик нотариус Жамбылского нотариального округа Алтыбаева У.С.
3. «Ответы на вопросы, возникающие при выдаче свидетельства о праве на наследство». Докладчики нотариусыЖамбылского нотариального округа Нурханова Г.У. и Алтыбаева У.С.

В соответствии с планом работы Жамбылской областной нотариальной палаты на 2020 год 28 июня 2020 года на YouTube- канале Жамбылской областной нотариальной палаты прошел обучающий вебинар Бахытжана Базарбека – магистр права, ведущего эксперта земельного и экологического права в РК на тему: «Вопросы применения и толкования некоторых норм земельного законодательства Республики Казахстан и разъяснение некоторых институтов земельного права нотариусам Жамбылской области: вопросы и ответы, проблемы, риски, судебная практика». В повестке дня обсуждались следующие вопросы: 
Тема 1. Право собственности на землю - Порядок отчуждения земельного участка находящегося в частной собственности; - Особенности ограничения права частной собственности на землю; 
Тема 2. Право временного возмездного землепользования - Особенности выкупа права временного возмездного землепользования; - Правовые условия и особенности отчуждения права землепользования в Республике Казахстан; - Особенности ограничения права землепользования; 
Тема 3. Особенности, условия пользования и отчуждения земельных участков, отведенных для цели ведения крестьянского (фермерского)хозяйства - Земельные участки сельскохозяйственного назначения для ведения крестьянского и фермерского хозяйства: состав, порядок предоставления, условия отчуждения; - Особенности и условия наследования земельных участков сельскохозяйственного назначения для ведения крестьянского и фермерского хозяйства; - Земельные участки сельскохозяйственного назначения для ведения крестьянского и фермерского хозяйства сформированные за счет паевых земель: условные земельные доли, распоряжение, отчуждение; 
Тема 4. Иные вопросы земельного права, напрямую касающиеся нотариальной деятельности - Земельные споры, связанные с судебным оспариванием прав на землю, с наложением границ земельных участков (накладка) и существующая судебно-правовая практика; - Правовые и процессуальные основы и особенности, обжалования решении Земельной комиссии, решении местных исполнительных органов (МИО) о предоставлении прав на землю, об изменении целевого назначения земельного участка, оспаривание результатов конкурса и аукциона на землю; - Вопросы принудительного отчуждения земельных участков для государственных нужд и в связи не использованием земельного участка по назначению (не освоением);

11-12 сентября были организованы выездные семинары в Турар Рыскуловский и Шуский районы ЖО по оказанию методической помощи с участием членов Правления Алтыбаевой У.С., Мудуаровой Г.Т 

15-16 сентября выезжала на выездное заседание Правления РНП в город Алматы для обсуждения хода выполнения законопроекта о нотариате и избранияч членов в состав рабочей группы (письмо РНП от 14 сентября 2020 года за исх №1-7/1023 

23 декабря 2020 года в конференц-зале Жамбылской областной нотариальной палаты прошел семинар-совещание частнопрактикующих нотариусов Жамбылского нотариального округа. На семинаре присутствовали члены правления, нотариусы Жамбылского нотариального округа, нотариусы районов и города Тараз участвовали онлайн с помощью программы ZOOM. 
В программе семинаре обсуждались следующие вопросы: 
1.Ознакомление с проектом Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам нотариата». Докладчик член правления, член Рабочей группы РНП Мудуарова Г.Т. 
2.Разъяснение норм Закона РК «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» от 28.08.2009 г. № 191-IV, в редакции от 15.11.2020 г., изменений в Налоговый кодекс РК с 01.01.2021 г., порядка применения норм пункта 13 статьи 26 Кодекса Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет (Налоговый кодекс)», Правил и сроков предоставления нотариусами сведений по сделкам и договорам физических лиц, согласно Приказу Первого заместителя Премьер-Министра Республики Казахстан от 2 марта 2020 года № 212, приложений № № 1, 2. 


Взаимодействие с судебными и иными правоохранительными органами, органами юстиции, адвокатуры и ЧСИ (круглые столы)

10 января 2020 года в Жамбылском областном суде состоялся круглый стол на тему: «Досудебное урегулирование споров, вытекающих из договоров банковского займа». На семинаре присутствовали судьи областного суда, районных и приравненных к ним судов специализирующиеся на рассмотрении гражданских дел, представители филиала Национального банка РК, банков второго уровня, медиаторы, нотариусы, адвокаты, и юридические консультанты. В он-лайн режиме выступил банковский омбудсмен Сийрбаев Ерсерик Даменович с докладом на тему: «Досудебное урегулирование разногласий по банковским займам». Все слушатели получили ответы на интересующие их вопросы и узнали много информации по данной теме.

В департаменте юстиции Жамбылской области 4 марта 2020 года был проведен круглый стол с участием частных нотариусов Жамбылской области, а также сотрудников Департамента юстиции Жамбылской области, отделов ЦОН филиала по Жамбылской области. 
На повестке дня рассматривались следующие вопросы: 
1. Проставление «апостиля» на официальных документах, исходящих из органов юстиции и иных государственных органов, а также нотариусов РК, об актуальных вопросах по виду государственной услуги. 
Докладчик: главный специалист отдела методического обеспечения и контроля в сфере регистрационной деятельности Департамента юстиции Жамбылской области А. Кульбаева. В ходе круглого стола было установлено, что из 1262 документов, сданных на апостилирование по 10 материалам был выдан отказ ввиду неправильного свидетельствования документов нотариусами, а именно, копии были распечатаны со смартфонов, не прочитывалась печать, имелись неоговоренные подчистки и приписки.  
2. Передача документов с нарушением установленного срока на регистрацию прав на недвижимое имущество в Департамент юстиции и межрайонные управления ЦОН. Докладчик: руководитель управления юстиции Жамбылского района Кулманова Н.Т.  ; 
Были обсуждены актуальные вопросы по темам докладов.

[bookmark: _GoBack]06 марта 2020 года участвовала на Круглом столе «Мемлекеттік тілдің іс жүзінде қолдану мәселелері» с участием представителей судов южного региона: Туркестанкской, Кзыл Ординской и Жамбылской областей с докладом на тему» Язык делопроизводства при совершении нотариальных действий».

В соответствии с поручением Республиканской нотариальной палаты от 10.02.2020 года № 1-7/180 правлением Жамбылской областной нотариальной палаты 10.03.2020 года в конференц-зале Жамбылской областной нотариальной палаты, совместно со специалистами Отдела образования акимата города Тараз был проведен «круглый стол» по обсуждению практики совершения нотариальных сделок с недвижимым имуществом с участием несовершеннолетних лиц. 
Участвовали представители Отдела образования города Тараз: Жайлыбаев Досымжан Алтынбекович- заведующий сектором защиты прав и интересов детей, Нигматуллаева Альбина Бейбитовна- главный специалист сектора защиты прав и интересов детей, 
члены правления, Комиссии по законодательной работе и оказанию методической помощи Жамбылской областной нотариальной палаты.
По результатам «круглого стола» в Республиканскую нотариальную палату направлена информация о практике нотариусов Жамбылского нотариального округа в данной сфере общественных отношений и выработанных конкретных предложениях по проекту Методических рекомендаций, разработанных РНП и обсуждению Протокола от 04 февраля 2020 года рабочей встречи в офисе РНП представителей нотариального сообщества, преподавателей вузов с представителями Комитета по охране прав детей и науки МОН РК. Протокол заседания участников рабочей встречи от 04 февраля 2020 года, прошедшего в городе Нурсултан и наш Протокол, опубликован на сайте Палаты во вкладке разъяснения. Методические рекомендации не утверждены, так как Мин образования и органы юстиции так и не пришли к одному выводу: проблемы возникающие на местах мы стараемся решить сами, в частности, до сих пор не решен вопрос в каких случаях необходимо обращение в опек совет обоих родителей, согласие на отчуждение выдается без условий при наличии хотя бы одного из родителей, насколько это правомерно и ряд других вопросов.

11 декабря 2020 года в здании ЖОНП была организована встреча с руководством и членами палаты Частных судебных исполнителей посредством программы ZOOM, во время которого было указано на недостатки и противоречия действующему законодательству, а именно запрещение должнику совершать действия по свидетельствованию верности копий с документов, выдаче доверенности на сопровождение ребенка, на отказ либо принятие от наследства, имеющих своей целью понуждение должника с исполнению требований исполнительного документа, а не лишение должника осуществлять гражданские права. Кроме того, ограничительные меры, запрещающие получение должнику каких либо жизненно важных услуг, в том числе нотариальных должны быть предусмотрены Законом об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей.
При этом в Законе «О нотариате» не предусмотрена прямая норма согласно котрому производится отказ в предоставлении нотариальных услуг. Таким образом Нотариусы вправе предоставлять услуги и совершать нотариальные действия в отношении должников, если эти действия не связаны с перерегистрацией либо отчуждением имущества (письмо Директора Департамента по исполнению судебных актов от 08 июля 2020 года за исх №1-11/7260, размещен на сайте ЖОНП). Одновременно, мы можем уведомить должников об обжаловании действий судебного исполнителя в судебном порядке.

23.12.2020 года вице-министр Министерства юстиции Республики Казахстан Алмат Курмангазыевич Мадалиев посетил с рабочим визитом Жамбылскую область.
В рамках визита в Департаменте юстиции проведена встреча с сотрудниками органов юстиции,  с руководителями областной коллегии адвокатов, нотариальной палаты, региональной палаты частных судебных исполнителей, института судебных экспертиз, областного филиала института законодательства и правовой информации.
В ходе встречи были озвучены проблемы в нотариальной деятельности, а именно то, что на протяжении нескольких лет и через РНП и через СМИ,  нотариусы просят рассмотреть и исключить из числа освобожденных ст. 30-1 ЗРК «О нотариате» категорию пенсионеров, так как в рамках Закона о гарантированной юридической помощи нотариусам  не возмещаются средства на освобожденных категорий льготников, предусмотренных Налоговым Кодексом. Учитывая, сложность внесения изменений в НК РК, прозвучала просьба обратить внимание уполномоченному органу на категорию «пенсионеров», а также пересмотреть тарифы для сельских и городских нотариусов (то есть уравнять ввиду одинаковых мер ответственности). По первому вопросу Вице министром было предложено в текущем году обратиться в МЮ через РНП с предложением, обоснованным на статистике освобожденных пенсионеров от общего количества лиц, обратившихся к нотариусу. По второму вопросу учитывая проживание в сельских населенных пунктах социально уязвимых слоев населения и с политикой государства о поддержке сел, то этот вопрос не получил поддержки у вице – министра. Соответственно в план работы ЖОНП будет включен отчет по результатам 1 квартала 2021 года о количестве освобожденных пенсионеров в сравнении с количеством обратившихся к Вам для совершения нотариального действия лиц. Вице-министр обратил особое внимание на цели и задачи органов юстиции и дал соответствующие поручения по их достижению, а именно по вопросам улучшения деятельности работы нотариусов и увеличением видов нотариальных услуг, связанных с цифровизацией.    

Комиссия по культурно-досуговой работе:  
              Согласно Плана комплексных мероприятий РНП, посвященных 75 - летию Победы в Великой Отечественной войне и Плана работы Жамбылской областной нотариальной палаты на 2020 год был объявлен конкурс на лучшее сочинение среди учащихся школьников-детей и внуков нотариусов на темы: «Нам эту память завещано беречь» и «Потомки о боевых предках», был объявлен конкурс рисунков среди учащихся школьников-детей и внуков нотариусов и сотрудников нотариальной палаты на тему: «День Конституции Казахстана». Рисунки были направлены для рассмотрения жюри в Республиканскую нотариальную палату, для публикации  работ на страницах журнала «Бюллетень нотариуса». Сочинения были оценены жюри нотариальной палаты  в преддверии Дня нотариата. 
     4 мая было организовано чествование ветеранов войны из числа дедов (отцов) нотариусов с выездом на дом, были вручены ценные подарки и цветы. Силами нотариусов были изготовлены видеоролики, посвященные празднованию 75-летию Победы в Великой Отечественной войне и размещены на канале You Tube.  
      9 мая  было организовано поздравление нотариусов - участников боевых действий в Афганистане в 1979-1989 г.г., вручены подарки 2 нотариусам- «воинам-афганцам» ко Дню защитника Отечества.

 
 
 
Жамбылская областная нотариальная палата поздравила всех нотариусов Жамбылского нотариального округа и их родных с самым светлым и важным праздником 9 Мая - Днем Великой Победы! 9 мая является символом отваги, самоотверженности и героического служения Родине. В прошлом году мы отмечали 75-летие Великой Победы, чествовали ветеранов войны, тружеников тыла, благодарили за нашу счастливую мирную жизнь, возможность растить детей и внуков, уверенно смотреть в будущее. Правление Жамбылской областной нотариальной палаты провела определенную работу по чествованию ветеранов войны, тружеников тыла- матерей нотариусов Базаровой Раисы Тураровны, Раимкуловой Алмы и Адыловой Гульноры, а также лиц, приравненных к участникам войны, вручила памятные подарки и цветы.  
 
2020 год – год 175-летия великого казахского поэта и просветителя Абая Кунанбаева, и это еще один повод обратить внимание на духовное развитие нации, всего казахстанского народа.
Слова назидания Абая имеют огромное значение для молодого поколения. Современная молодежь, прислушиваясь к поэту, старается придерживаться традиций и обычаев своего народа.
Мир меняется каждое мгновение, но вечными остаются любовь к Родине и своим родным, стремление к доброте, умение ценить дружбу и добропорядочность. И это то, чему учит Абай, поэтому его творчество бесценно.
В честь 175-летия поэта, под началом нотариусов ВКО , был запущен челендж в формате видеоролика.
Нотариусы Жамбылского нотариального округа с огромным уважением приняли эстафету чтения стихов Абая Кунанбаева от органов юстиции и НАО . 
В августе 2020 года была организована  акция  «Протяни руку помощи» по оказанию помощи детям из неблагополучных семей, сбор одежды и игрушек. 
Ко Дню независимости были проведены торжественная конференция, сняты видеоролик и небольшой концерт для участников декабрьских мероприятий, а также ветеранов правоохранительных органов, вручены благодарности.
На Новогодние праздники,  23 декабря 2020 года,   нотариусы были объединены в несколько команд, которые приняли участие в интересных занимательных конкурсах и играх, организованных членами Комиссии по культурно-досуговой работе. Нотариусами города и их детьми была подготовлена праздничная концертная программа.  Были вручены гостям нотариальной палаты, детям нотариусов за исполнение красивых, веселых песен и стихов про Новый год, победителям викторин и конкурсов, а также всем нотариусам области новогодние подарки. 
 
В соответствии с Планом мероприятий Республиканской нотариальной палаты на 2020 год, посвященных празднованию «Года волонтеров»,  нотариусы округа приняли активное участие в мероприятиях,  организуемых волонтерскими организациями Казахстана, была создана специальная комиссия из специалистов Департамента юстиции и нотариальной палаты, которая организовала раздачу продуктовых наборов для малоимущих граждан,  сбор средств и предметов первой необходимости для жителей Махтааральского района Туркестанской области, пострадавших от наводнения, были приобретены и переданы в провизорные центры города Тараз 20 штук пульсоксикометров, приобретенных на деньги, собранные нотаиусами и 1 кислородный концентратор. В течени 2020 года в волонтерском движении участвовали нотариусы Жамбылского нотариального округа. 
За активное участие в волонтерской работе 29 декабря нотариусы области были награждены благодарственными письмами Департамента юстиции, Коскеева Салтанат, Шанбаева Шолпан, Сырлыбаев Максутбек, Сайлыбаев Абдрасил и Байсембекова Сауле – за лучшую онлайн консультацию на государственном языке. 

О деятельности архива НП:
Приняты дела:
Нотариусов, прекративших нотариальную деятельность в 2020 году по собственному желанию:
1. Двалишвили Д.М. постоянного – 74,  сроком 75 лет – 2, сроком 25 лет -8, врем.хран – 40, в общем 124ед.хр
2. Балжанбаев К.Б. постоянного – 25, сроком 75 лет – 1, сроком 25лет – 4, вр.хр. - 35, в общем 65ед.хр.
3. Бейсенбаева Г.Д. постоянного – 5, сроком 75 лет – 2, сроком 25 лет – 1, вр.хр. - 11, в общем 19ед.хр.
Приняты в связи с приостановлением деятельности в связи с выходом в декрет:
1.Айтимбетова Ж.С. постоянного – 7, сроком 25 лет – 1, вр.хр. - 9, в общем 17ед.хр
Итого за 2020 год в архив принято –225 ед. хр.
Дела постоянного срока хранения – 111 ед. хр.
Дела сроком хранения 75 лет – 5 ед. хр.
Дела сроком хранения 25, 15 лет – 14 ед. хр.
Дела временного хранения – 95 ед. хр.

Итого за весь период в архив передано – 28108 ед. хр.:
Дела постоянного срока хранения – 6359 ед. хр.
Дела сроком хранения 75 лет – 16097 ед. хр.
Дела сроком хранения 25 лет – 767 ед. хр.
Дела сроком хранения 15 лет – 41 ед. хр.
Дела временного хранения – 4844 ед. хр.

Из них уничтожено – 1929 ед. хр.
Из них передано  заведенных насл дел выбывших нотариусов или переданных с гос нотариата, где не выданы вообще свидетельства – 264 ед. хр.
Итого хранится 25915 ед. хр. 

По выданным сведениям, и архивным справкам  
- Запросы от нотариусов по н/д и зав- 4685
- Запросы судей –234
- Запросы адвокатов  – 28
- Запросы граждан  – 33
- Запросы прокуратуры – 0
Итого -4980
-Архивные копии (дубликаты) - 33
-Архивные копии (дубликаты ТОО) - 0
-Архивные справки граждан  (ксерокопии с архивных документов) – 57
-Архивные справки по заявлению нотариусов (из архива копии дог. и т.д для предъявления в суды) (ксерокопии с архивных документов)  – 31
-Архивные справки судьям- 12
-Архивные справки адвокатам- 0
-Архивные справки для департаментов (ДЮ, ДГД)- 0
-Архивные справки (об изменении либо отмене завещания) – 42
-Передача копий наследственных дел - 62
-Из всего возвращено без исполнения  (неправильно принято, архивные документы находились у действующего нотариуса)- 0
-Исполненный (дополнительно требуется Свидетельство на неимущественные права) – 0
      Итого -237.
По делопроизводству: 
	Поступило Всего: 1408 писем и обращений:
1. РНП – 315
2. ДЮ – 195
3. Из банков второго уровня – 76
4. От адвокатов – 71
5. Из судебных органов – 82
6. От граждан – 191
7. От ТНП – 6
8. От нотарисов 230
9. От органов прокуратуры – 5
10. От юр консультантов – 35

	Исходящие от ТНП: Всего 1305
1. РНП 295
2. ДЮ -235
3. Банки второго уровня – 76
4. Адвокаты – 71
5. Судебные органы – 68
6. Гражд . – 153
7. Нотариусам – 265
8. Прокуратура -5
9. Юр консульт – 35
10. Др орг 102





Решением Правления от 05 декабря 2020 года были объявлены конкурсы, итоги которых были  подведены 25 января 2021 года Правлением ЖОНП совместно с Ревизионной комиссией:

1. Конкурс рисунков детей «2021 год глазами детей», в котором приняли участие: Рахманова Амила – внучка нотариуса Кенже Гульнар, 3 года, Дягай Евнения – 5 лет, дочь нотариуса Комекбаевой Жанны, Стыбаева Ализа – 11 лет, внучка нотариуса Абильтаевой Шары, Боранбай Анель, 11 лет, дочь нотариуса Оразымбетовой А.  Все дети за активное участие награждены дипломами и игрушками.
2. По результатам конкурса «За активное участие в обучающих мероприятиях, организованных для нотариусов Жамбылского нотариального округа в течении 2020 года  и набравших наибольшее количество баллов награждаются:
1 место Кенжетаева Жулдыз Рыскельдиевна, 40 баллов
2 место Екимова Анна Алексеевна, 28 баллов.
3 место – Мукашев Марат Токушевич – 26 баллов. Результаты были подведены на основании справок, предоставленных вместе с отчетом в ЖОНП.  
3. По результатам конкурса «на лучшую опубликованную в СМИ»: отмечены 2 статьи, которые были опубликованы на государственном языке:
Нотариуса Мойнкумского района Бидилдаева Саттара Болатович, статья в газете «Мойынқұм таңы» «Мұрагерлік іс туралы не білеміз?»
Нотариуса города Тараз Жадайхановой Альмиры на тему «Ұлы жеңіске 75 жыл», опубликованной в журнале «Бюллетень нотариуса» за март месяц 2020 года. Награждены грамотами ЖОНП и памятными призами.

4. 11 апреля 2020 года Департаментом юстиции Жамбылской области совместно с проектным офисом «JAMBYL ADALDYQ ALAŃY» в рамках акции «Adal kómek» были организованы в онлайн режиме правовые консультации населению нотариусами города Тараз  и области. 
В рамках данного мероприятия граждане получили ответы на интересующие вопросы. В данной акции приняли участие 52 нотариуса, видеоролики консультаций были размещены на официальной странице палаты на Ютуб канале   и объявлен конкурс «На лучший видеоролик в акции «Адал көмек».  
По результатам голосования, Решением Правления было установлено что самое большое количество просмотров набрали ролики с участием нотариуса Таласского района город Каратау – Тулеулиева Женисхана Бериковича, 1178 просмотров и поставили отметку нравится «389» лиц, просмотревших ролик.
Нотариус Калысбаева Макпал Сарсеновна, нотариус Турар Рыскуловского района, 817 просмотров, из них проставлено «Нравится» – 272 лиц, просмотревших ролики.
Нотариус Ахметова Лязат Абылкасымовна, нотариус города Каратау Таласского района, просмотров 779, нравится – 272.
Соответственно по результатам конкурса места распределены следующим образом:
1- Тулеулиев Женисхан Берикович «О видах нотариальных действий, совершаемых нотариусами РК»
2- Калыспаева Макпал Сарсеновна «Сенімхат беру тәртібі туралы» кеңес»
3- Ахметова Лязат Абылкасымовна «Правовая консультация по вопросу отчуждения совместно нажитого имущества супругов».
Награждены дипломами и памятными подарками.
	На этом я завершаю свой отчет, всех благодарю за внимание. 


Председатель	                                                                    Сыргабаева Л.К.
