
Проект 

Концепция 
проекта Закона Республики Казахстан 
«О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Казахстан
«О нотариате»

1. Название законопроекта
Закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Казахстан «О нотариате» (далее - Законопроект).

2. Основная идея разработки законопроекта 
2.1. Обоснование необходимости разработки законопроекта базируется на объективной потребности в изменении подхода государства к правовому регулированию общественных отношений в сфере нотариальной деятельности, реформировании и совершенствовании института нотариата, как одного из инструментов защиты прав и законных интересов граждан.
[bookmark: _GoBack]Законопроект направлен на повышение эффективности государственной (правовой, регуляторной) политики в сфере нотариата, затрагивающей широкие слои населения и разработан в целях реализации положений Концепции правовой политики Республики Казахстан до 2030 года, утвержденной указом Президента Республики Казахстан от 15 октября 2021 года № 674.
Необходимость глубокого реформирования института нотариата вызвана тем, что происходящие в Казахстане преобразования в экономической, политической системах и в обществе требуют создания адекватной им правовой инфраструктуры. 
В Концепции правовой политики на период с 2010 по 2020 год, в качестве одного из основных направлений развития правоохранительной и судебной систем, предусмотрена необходимость совершенствования специализированных институтов, связанных с защитой прав и свобод граждан. «Одной из важных задач является совершенствование системы нотариальной деятельности. Необходимо нормативно-правовое определение роли нотариата, как части правовой инфраструктуры, обеспечивающей дополнительную стабильность и юридическую безопасность отношений в гражданском обороте, качественную защиту прав и законных интересов граждан и организаций. Национальная модель нотариата должна обеспечивать доступность нотариальной помощи на всей территории страны». 
3. Цели, предмет правового регулирования, круг лиц, на которых распространяется действие законопроекта
3.1. Целями законопроекта являются:
- принятие мер для реализации конституционных основ организации нотариата и нотариальной деятельности в текущем законодательстве и правоприменительной практике;
- приближение национального нотариального законодательства к международным стандартам организации института нотариата, регулирования нотариального процесса и внедрение положительного и приемлемого для современного Казахстана опыта правового регулирования нотариата в зарубежных странах;
- внедрение единой негосударственной модели и исключение института государственного нотариата;
- принятии мер для устранения факторов, оказывающих негативное влияние на сферу нотариата;
- полноценное обеспечение защиты прав и законных интересов субъектов нотариальных правоотношений;
- более точное и однозначное раскрытие понятия и предназначения нотариата, как публично-правового института предупредительного правосудия, формирование такой системы нотариата, которая в полной мере соответствовала бы интересам и потребностям общества;
- определение публично-правового статуса нотариуса, совершающего действия от имени Республики Казахстан, правовое регулирование осуществления нотариусами публичных функций;
- определение понятий нотариальной деятельности и нотариального действия;  
- четкое разграничение прав и обязанностей нотариусов; 
- полноценное вовлечение нотариального сообщества в обсуждение проектов нормативных правовых актов, затрагивающих права и интересы нотариусов в целях взаимодействия с уполномоченными государственными органами на паритетных началах; 
- создание условий и внедрение правовых норм, позволяющих нотариальному сообществу выражать свою позицию при разработке нормативных правовых актов и обеспечивающих законодательное принятие такой позиции;
- определение критериев оценки оказания квалифицированной юридической помощи; 
- уточнение оснований приобретения, приостановления и прекращения статуса нотариуса; совершенствование процедуры допуска к нотариальной деятельности, обеспечение ее объективности и прозрачности;
- подробная регламентация организации нотариальной деятельности и оптимизация нотариальных процедур;
- определение порядка хранения нотариальных архивов;
- более полная и четкая регламентация правил совершения нотариальных действий, порядка и размеров их оплаты;
- оптимизация льгот для отдельных категорий граждан;
- совершенствование формирования и деятельности нотариальных органов;
- закрепление публично-правового статуса нотариальных палат с наделением полномочий по контролю профессиональной деятельности нотариусов, усиление контроля за деятельностью нотариусов;
- пересмотр регуляторной политики, сокращение несвойственных и избыточных государственных функций, регулирующих нотариальную деятельность с передачей их профессиональному сообществу.

3.2. Предметом правового регулирования являются общественные отношения, возникающие в процессе организации и осуществления нотариальной деятельности.
3.3. Действие законопроекта распространяется на:
нотариусов;
должностных лиц местных исполнительных органов, консульских учреждений и дипломатических представительств РК, наделенных правом совершать отдельные нотариальные действия;
Республиканскую нотариальную палату (РНП) и территориальные нотариальные палаты (ТНП);
Министерство юстиции РК и его территориальные органы;
Министерство иностранных дел РК;
органы государственной власти РК;
местные органы исполнительной власти;
лиц, обращающихся за совершением нотариального действия.


