Отчет о работе дисциплинарной комиссии Жамбылской областной нотариальной палаты  за 2024 год
На основании пункта 16.6 Положения о дисциплинарной комиссии нотариальной палаты и порядке рассмотрения жалоб докладываю о результатах работы дисциплинарной комиссии Жамбылской областной нотариальной палаты за 2024 год. 
[bookmark: _GoBack]Основными задачами дисциплинарной комиссии являются следующие: объективное, всестороннее, открытое рассмотрение жалоб/представлений; принятие решений о наличии/отсутствии состава дисциплинарного проступка, прекращении дисциплинарного производства и о досрочном снятии дисциплинарных взысканий с частных нотариусов.
Основанием для рассмотрения дисциплинарной комиссией материалов в отношении частного нотариуса являются: жалобы физических и юридических лиц на совершение нотариального действия либо отказ в совершении нотариального действия с нарушением требований законодательства Республики Казахстан, установленных в судебном порядке, обращения нотариусов, представления органов юстиции, иных органов государственной власти и органов местного самоуправления, представления следственных органов, органов прокуратуры, частное постановление (определение) судов в отношении нотариуса, представление ТНП о нарушении положений Устава ТНП, условий членства в ТНП, представление ТНП о нарушении нотариусом Кодекса этики, сообщения, изложенные в средствах массовой информации, социальных сетях, мобильных приложениях.
За указанный период в нотариальную палату поступило  92 обращений, из них возбуждено 66 дисциплинарных производств, отказано в возбуждении по 25 обращениям 1 обращение отозвано до возбуждения.
По категориям обращенииможно подразделить следующим образом: по выдачи исполнительных надписей 35% из всех  обращений, по оформлению наследств 13%, по удостоверению договоров 10%; по удостоверению доверенностей 9%, по проверке деятельности нотариусов 22% и разное11%.
Всего прекращено  48 дисциплинарных производств, из которых  по п.п. 2 п. 53 Положения (вследствие отсутствия в действиях (бездействиях) нотариуса признаков дисциплинарного проступка) прекращено 25 дисциплинарных производств, по п.п. 3 п. 53 Положения (вследствие примирения с автором жалобы) прекращено 7 дисциплинарных производств и по п.п. 5 п. 53 Положения (в виду малозначительности нарушений) прекращено 16 дисциплинарных производств.
Всего вынесено 15 дисциплинарных взысканий, из которыхпо основаниям п. 2 п. 55 Положения объявлено 6 выговора и по основаниям п. 3 п. 55 Положения объявлено 9 строгих выговоров.
На основании п. 49.1. Положения (невозможности рассмотрения дисциплинарного дела до разрешения другого дела, рассматриваемого в гражданском, уголовном или административном судопроизводстве) приостановлено 3 дисциплинарных производств.
Обжалованных решений дисциплинарной комиссии в судебном порядке  не имеется.
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